

Könyvesboltok kiadó-
 hivatalai és nyomda
 Kolozsvár, St. Baron
 utca, 10. (Brassai-utca) 10
 Szerkesztőség
 a kiadóhivatalban — 977
 M. Sz. —

Kéziratok kizárólag
 szerkesztőséghez
 küldendők. Kéziratokat
 nem adjuk vissza.

UTKELET

Dr. Ramasetter Róbert
 2. II. 8.

Budapesti POLITIKAI NAPILAP

Romániában

Egész évre — — 850
 Félévre — — 460
 Negyedévre — — 240
 Egy hónapra — — 85
 Egy szám ára pályaud-
 varon és vidéken is 4 le
 Bukarestben — 9.—

Csehszlovákiában

Egy hónapra — — 35.—
 Egy szám — — 1.—

1925 november 30 Hétfő

Kolozsvár * VIII. évfolyam * 273 szám

5686. Kiszlev 13

A Joint megkezdte Erdélyben a zsidó népbankok szervezését

(Cluj-Kolozsvár, november 28. Az Uj Kelet tudósítójától.) Tegnap délelőtt érkezett meg Aronovits Noel, a berlini Joint Reconstruction Foundation vezértitkára. Aronovits vezértitkár ma fogadta az Uj Kelet munkatársát és idejövételének céljáról a következő felvilágosítást adta:

— Azért jöttem Erdélybe, hogy előkészítem és bevezetem azoknak a zsidó népbankoknak a felállítását, amelyek a zsidó kiskereskedők és kisiparosok támogatását fogják szolgálni. Ezenkívül meg akarok győződni az egyes helyeken már megindult előmunkálatok stádiumáról, hogy lássam, mire van még szükség, hogy az alakulóban lévő szövetkezeti bankok megkezdhessék működésüket. Mint tudják, Máramaroszigeten már megvan a kormányhatóságilag elismert zsidó népbank, amely bizonyos formalitások után pár héten belül megkapja a Joint Reconstruction Foundation hozzájárulását és megkezdheti a működését.

— A berlini központ egész Erdély területére megbízást adott Schwartz Miksa urnak, az egykori Joint Distribution Comitee itteni főtítkárának a népbankalapításokra vonatkozó tárgyalások vezetésére. Ebben az ügyben ő már lépéseket is tett. Az elmúlt héten Szatmáron volt egy értekezlet Klein Vilmos elnöklete alatt, amelyen az ortodox hitközség képviselőiben pedig Reiter Mór, a kongresszusi hitközség nevében pedig Princz Armin elnökök, valamint a kisiparosok és kiskereskedők képviselői vettek részt. Hangsúlyoznom kell, hogy a Joint nem is érdeklődik más osztályrétegek iránt, hanem csak a kisegisztenciák érdekében fejt ki működését. A szatmári értekezlet elhatározta, hogy szövetkezeti alapon megalakítják a hitelintézetet ötszáz ezer lej alaptőkével, amelyhez a Joint is kilátásba helyezte a maga hozzájárulását, amint a helyi jegyzések elérik a fél-millió lejt.

— Kolozsváron is már hónapokkal ezelőtt megindult egy ilyen akció, amely iránt nagy érdeklődés mutatkozott, de különböző okok miatt a munka néhány hét óta szünetel. Azért jöttem most ide, hogy az érdekeltek felvilágosítása után megindítsam az akciót. Ebben az ügyben már tárgyalásokat is folytattam dr. Fischer Józseffel, mint az akció irányítójával, a Zsidó Árvagondozó elnökségével, valamint az alapítók egy kisebb csoportjával. Az az impresszióm, hogy a nehézségek könnyen eliminálhatók, mert — amint örömmel látom — az, amit leginkább értékelni tudunk ilyen akciónál, az intézmény szükségességének tudata mindenkiben megvan. Remélem, hogy a legközelebbi időben belülről Kolozsváron is megalakul a zsidó kisegisztenciákat támogató népbank.

— Ezen a három helyen kívül megindítjuk az akciót Erdély többi centrumaiban is, ahol nagyobb számban vannak zsidó kisegisztenciák. Ezeknek a kisegisztenciáknak a felségélyezésére a Joint Reconstruction Foundation hajlandó a lehetőségek szerint rendelkezésre bocsátani a szükséges tőkét, mint azt más országban is megselekedte, olyan mértékben és olyan feltételekkel, amelyek megengedik, hogy az érdekeltek minimális kamatok mellett jussanak olcsó pénzhez. Csak a helyi kezdeményezéstől függ, hogy a Joint érdeklődése is fokozódjék az ilyen pénzügyi intézetek iránt.

Aronovits főtítkár ezután kifejtette, hogy a zsidó kisegisztenciák felségélyezése terén a Joint mit végzett Európa többi államaiban. Elmondotta, hogy a Bali tengertől egészen a Boszporuszig száz meg száz hitelintézet működik évek óta a Joint támogatásával. Lettor-

szágban például 17 hitelszövetkezet működik 40 ezer dollár saját tőkével. Ezek a népbankok egyetlen gazdasági támogatói az ottani zsidóságnak. A szövetkezeteknek 9 ezer családfő a tagja. A szabályzat szerint ugyanis ugyanegy családból, vagy akár ugyanattól a cégtől csak egy tag vehet részt a szövetkezetben, ha a többi tagoknak nincs önálló üzletük, vagy iparuk. Ezek az intézetek ma már önállóak, mert a Jointnak éppen az a célja, hogy csak addig maradjon benn a szövetkezetben, amíg az elég erős ahhoz, hogy megálljon a maga lábán.

Litvániában 86 népbank van, amelynek a zsidó lakosság nyolcvan százaléka a tagja. Csak betéteiknek az összege meghaladja a 300 millió dollárt. Lengyelország szerencsétlen gazdasági és valutáris viszonyait nyűgő zsidóságát 250 hitelszövetkezet támogatja, 75 ezer taggal és 600 ezer dollárnál nagyobb saját tőkével.

Beszarábiában már a háború előtt is voltak ilyen pénzügyi intézetek, amelyek azonban a háború alatt megszüntek és csak 1919-ben és 1920-ban

kezdtek meg ismét a működésüket a Joint támogatásával. Beszarábia zsidó lakosságának 45 százaléka csoportosult a népbankok köré, amelyeknek a betétállománya 70 ezer dollár és ugyanannyi a saját tőkéjük is. Ezek a hitelszövetkezetek különleges támogatásokban (gépek, vetőmagok, igavonó állatok, gazdasági szerszámok) részesítik a földműves tagokat, amelyek száma mintegy 80 ezer.

A régi királyságban ma 9 zsidó népbank működik néhány hónap óta, de áldásos hatásuk már is mutatkozik. Bukovinában főleg a háború alatt lerombolt házak felépítésére koncentráldódik a Joint tevékenysége. Erre külön intézetet is létesítettek, a Wiederaufbau Gesellschaftot, amely eddig már 1500 házat épített újjá.

Aronovits vezértitkár végül annak a reményének adott kifejezést, hogy idővel a zsidó hitelszövetkezetek Erdélyben is olyan jelentős faktori lesznek a zsidó gazdasági életnek, amilyenekké a hivatásuk predesztinálja. Február elején Aronovits vezértitkár újból ellátogat Kolozsvárra és akkor nagy előadásban fogja ismertetni a Joint Reconstruction Foundation széleskörű kelet-európai tevékenységét.

Hindenburg aláírta a locarnói egyezményt Megalakult az új Briand kabinet. Bizalmatlansági indítvány az angol kormány ellen

(Berlin, november 28. Az Uj Kelet tudósítójától.) A német birodalmi Reichstag tegnap teljes egészében megszavazta a locarnói egyezményt. Az első szakasz, amely a tegnapelőtti másodszori olvasásnál nem kapta meg a szükséges kétharmad többséget, 300 szavazattal 75 szavazat ellen lett elfogadva.

A szavazás után Hindenburg Köztársasági elnök már alá is írta a locarnói egyezményre vonatkozó törvényt, amelyet azonnal kihirdetnek a törvénytarban. A szerződést Franciaország részéről Briand, Berthelot, Belgium részéről Wanderwede, Lengyelország részéről Skarzynski írják alá. A lengyel sejm ugyanis ugyancsak tegnap tárgyalta a locarnói egyezményt, melyet nagy többséggel tegnap elfogadtak.

Páris, november 28. Briand kísérletei a kormányalakításra sikerrel jártak. A kormánylista még nincsen ugyan véglegesen összeál-

litva, mert Painlevé, akinek a hadügyi tárcát és Caillaux, akinek a pénzügyi tárcát ajánlotta fel, elutasító választ adtak. Eddig 275 szavazatot biztosított magának Briand, aki Caillaux visszautasítása után Loucheur kért fel a pénzügyi tárcá vállálására. Beavatott körökben úgy tudják, hogy a pénzügyi tárcát véglegesen Loucheur veszi át, aki a költségvetési és kincstári minisztériumot rezortjában egyesíteni fogja. Melléje pénzügyi, kereskedelmi és ipari körök kiváló szakembereiből egy tanácsadó bizottságot alakítanak.

London, november 28. Az angol alsóházban Shaw volt belügyminiszter bizalmatlansági indítványt nyújtott be a kormány ellen. Shaw a munkanélküliek listáját hamítványnak mondja, mert a valóságban Angliában önégyedmillió munkanélküli van, vagyis sokkal több, mint amennyit a hivatalos statisztika kimutat.

Anyanyelvükön taníthatnak ezentúl a kisebbségi iskolák

(Bucuresti-Bukarest, november 28. Az Uj Kelet tudósítójától.) Tegnap este a kamara ülése után értekezletet tartott a kamara költségvetési bizottsága, melyen Bratianu Vintila elnökletével és Lalescu ismertette a költségvetés tételét. Elhatározták, hogy a költségvetési tervezetet hétfőn szétosztják a kamara tagjai között és pénteken kezdik meg a kamarai vitát. Amíg a kamara költségvetéssel lesz elfoglalva, a szenátus a szövetkezeti törvényjavaslatot és a választójogi tervezetet fogja megszavazni.

Bratianu Vintila ezután a minisztertanácsra ment, amelyen Bratianu Jonel elnökletével. A minisztertanácsban mindenképp

Angheliescu ismertette a magánoktatási javaslaton történt módosításokat

és befejezte az ezzel kapcsolatos jelentését, mely a múlt minisztertanácsról elmaradt. A kormány tagjai a módosításokhoz hozzájárult.

A minisztertanácsról kijött Angheliescu nem akart nyilatkozni a módosításokról és azt mondta az újságíróknak, hogy a lakásán rendelkezésükre áll, ahol ismertetni fogja előlük a javaslaton tett módosításokat. Kilenc óra után

fogadta Angheliescu a sajtó képviselőt, akiknek csupán a következőket mondotta:

— A minisztertanács elfogadta azokat a változásokat, amelyek szerint biztosítva van az anyanyelv használata a versaillesi békeszerződés rendelkezései szerint. Egyidejűleg a kormány intézkedett olyan irányban, hogy az iskolákból száműzve legyen mindenféle politikai propaganda.

Illetékes körök kijelentése szerint ilyen alapon a közoktatásügyi törvényjavaslat már a közeli napokban a parlament elé kerül.

A király születésnapján ünnepségei képezték ezután megbeszélés tárgyát. Határozatot nem hoztak a dátumot illetően és arravonatkozólag, hogy az ünnepséget megtartják-e, vagy elhalasztják, kimondották azonban, hogy érmekeket csinálnak, amelyek elkészítésére már meg is adták a diszpozíciókat.

Marzescu ismertette azt a javaslatát, amelylyel az esküdtzések rendszerét a csatolt területekre is bevezetik.

A minisztertanácsban Marzescu egy másik javaslatot is beterjesztett a büntetőtörvénykönyv (codul penal) egységesítéséről.

A Steiger-pör legújabb szenzációja

Lemberg politikai rendőrfőnöke ártatlannak mondja Steigert. Szándékosan félvezették a nyomozó hatóságokat

(Lemberg, november 28. Az Uj Kelet tudósítójától.) A Steiger-pör utolsó két napja ismételen érdekes és fontos részleteket hozott napvilágra. A lembergi kerület politikai rendőrségének főnöke, Iwachow a következőket vallotta:

— Mindenekelőtt meg kell állapítanom, hogy a lembergi politikai rendőrség nyomozása egészen más irányban mozgott, mint a büntügyi rendőrség. Meg kell állapítanom továbbá, hogy amikor Varsóba átküldtem a Steiger-féle jegyzékonyvet, mindössze egyetlen alkalommal említettem Steigert, mint a tett elkövetésével gyanúsítható embert. Ezt akkor is csak azért tettem, mert Lukomski, a büntügyi rendőrség inspektora ezt elhitette velem. A második jelentésben, amit szintén Varsóba küldöttem, kifejezetten jeleztem és arra az álláspontra helyezkedtem, hogy a merénylet elkövetésével alaposan csakis az ukrán katonai szervezet gyanúsítható. Nagyon sajnálom az ügy érdekében, hogy a bíróság nem hallgatta ki dr. Waldmann bécsi ügyvédet, aki egykor tagja volt az ukrán kormányának és aki ma is kitűnően van informálva az ukrán pártviszonyok felől. Az ő vallomása mindenestre döntő jelentőségűvé válhatott volna.

A per második szenzációja az elnöknek az a kijelentése volt, amely szerint Steigert nem Bécs-

ben, nem Lembergben, sem Varsóban nem ismerték kommunistának. A cionisták ifjúsági frakciójához tartozott és soha pártéletben nem vett részt. Az elnök egyúttal rámutatott arra is, hogy Lödné asszony, aki Paszternák asszonyon kívül az egyetlen, aki Steiger bűnössége mellett vallott hivatalos megállapítás szerint is megbízhatatlannak bizonyult.

Ezután újra kihallgatták Kajdán rendőrségi komiszárust, aki tudvalegőleg elfogultan vezette a vizsgálatot Steiger ellen és elmulasztotta az igazi bűnösök üldözését, jöllehet a rendőrség már a merénylet elkövetése előtt kapott figyelmeztető leveleket, amelyekben az ukrán katonai szervezet volt megjelölve mint a készülődő merénylet tervezője és végrehajtója. A levelek neveket soroltak fel, többek között egy Huk nevű ukránnak a nevét, akit elfogtak ugyan, azonban még ugyanazon napon szabadlábra is helyezték.

Kajdan gyöngén védekezett, azt mondta, hogy Olsanszky ellen nem merültek fel jelentősebb gyanúok, azért kezelte oly lazán az ellene emelt vádakat.

Dr. Landau megkérdezi a tanut, miért ütötte arcul Steigert az első kihallgatás során. Az elnök azonban nem engedi, hogy a tanu e kérdésre feleljen. Ez a védelem és az elnök között éles vitára adott okot.

Évente 500 Palesztina-certifikátot akar az erdélyi zsidóság

A marosvásárhelyi konferencia magáévá tette az ifjúság követeléseit

(Cluj-Koloszvár, november 28. Az Uj Kelet tudósítójától.) A hatodik országgrészi cionista konferencia egyik legjelentősebb momentumát az volt, hogy ezen a konferencián jutott először nagyobb szerephez az ifjúság. Amint egyik beszédében dr. Fischer József elnök is megállapította, az elmúlt konferenciális évben egyedül az ifjúság volt az, amely komolyan és minden munkából kivette a részét. Ennek fejében az ifjúság bizonyos jogokat kívánt magának. Az ifjúságnak ez a törekvése kifejezésre is jutott a konferenciának majdnem minden határozatában. De külön határozatot hozott a konferencia a mizrachista szellemű ifjúság érdekében. Ez a határozat így hangzik:

Az ifjúság térhódítása

1. A konferencia kimondja, hogy a Mizrach-i ifjúsági egyesületek, mint olyanok, politikai jogaik tekintetében ugyanolyan elbánásban részesülnek, mint a többi cionista testvérszervezetek és tagjainak az erkölcsi és anyagi támogatást minden vonatkozásban haladéktalanul megadja.

2. Kimondja a konferencia, hogy a mizrachista ifjúság szervezeti, kulturális és propaganda céljaira megfelelő összegű évi szubvenციót szavaz meg, mert a Zsidó Nemzeti Szövetségnek is létevére, hogy a Mizrach-i égisze alatt csoportosult ifjúság minden téren nyugodtan prosperálhasson és a mozgalmától eddig még távolálló ifjúságot a nagy cél érdekében magának megszerezze.

3. A konferencia kimondja, hogy a Ceiré Mizrach-i egyesületek a cionista szervezet összes intézményeiben munkájuk, illetve taglétszáma arányában teljes jogkörrel képviselve legyenek.

Hebraizálás és kulturmunka

Széleskörű programot adott a konferencia az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség jövő évi kulturmunkájára vonatkozólag is. Az e kérdésben elfogadott határozati javaslat a következőket mondja ki:

1. A konferencia tegye kötelességévé minden delegátusnak és a helyi csoportoknak, hogy az élő héber nyelv tanítását segítsék elő. Létesítsenek héber óvodákat, részesítsék a meglévőket erkölcsi és anyagi támogatásban és segítsék elő az ifjúsági csoport hebraizáló munkáját.

2. A konferencia kötelességévé teszi a helyi csoportoknak, hogy a biblia ismertetésére és terjesztésére minden eszközt ragadjanak meg.

3. A héber nyelv megtanulásának elősegítésére állítson fel a központ kulturügyi osztálya

héber kurzusokat és mindaddig, míg az anyagi eszközök és megfelelő számú héber tanterők hiánya a héber tanfolyamok megszervezését lehetetlenné teszik, dolgozzon ki záros határidőn belül megfelelő és keresztülvihető tervet a hebraizálás megvalósítása érdekében.

4. A konferencia kötelezi a helyi csoportokat, hogy könyvtárakat állítsanak fel és ezek megszervezésével a központ tartozik a csoportok segítségére lenni.

5. A konferencia mondja ki, hogy már a legközelebbi konferencián megtartja az első Jom Haivrimot, melyre az ifjúság részére héber nyelvpályázatot tűz ki.

6. A konferencia kötelességévé teszi a cionista szervezet hivatalnokainak a héber nyelv egy év alatti elsajátítását.

7. A konferencia felhívja a helyi csoportokat, létesítsenek a zsidó társadalmi élet elmélyítése céljából társasköröket, kaszinókat.

8. A zsidó dal és zene népszerűsítésére szervezzenek a helyi csoportok dal- és zeneegyleteket, amelyek egyben hozzá fognak járulni ahhoz, hogy rendezvényeink zsidó jellege ki-domboríttassék.

9. Utasítsa a konferencia a Szövetség vezetőségét, hogy már esetleg a jövő konferenciával kapcsolatban egy országos zsidó dalosversenyt rendezzen.

Elvnebb zsidó közéletet

10. A konferencia felhívja a helyi csoportokat, hogy minden hónapban egy kulturális előadást rendezzenek és utasítja a központ kulturügyi osztályát, hogy ezen előadások megtartására tervet dolgozzon ki, a csoportokat előadási anyaggal és szükség esetén előadókkal lássa el.

11. Szükségesnek tartja a konferencia, a cionistamozgalmában felvetődő, vagy más aktuális zsidó problémák megvitatását és ezért felhívja a helyi csoportokat időnkénti vitaestélyek rendezésére, amelyhez előadókat a központ kulturbizottsága tartozik delegálni.

12. A konferencia előterjesztéssel él a királyi kormányhoz, hogy akár önálló, zsidó tanítóképzők felállításával, akár a meglévő állami tanítóképzők keretén belül egy zsidó szekció létesítésével a zsidó tanítóság utánpótlását biztosítsa. Előterjesztéssel él a királyi kormányhoz, hogy az egyetemeken a héber nyelvnek és irodalomnak tanszéket állítson fel.

13. A kulturbizottság az iskolák hebraizálása tekintetében javasolja, hogy a konferencia ragszódjék a következő követelésekhez:

- a) A vallás tanításának nyelve a héber.
- b) A héber nyelv és irodalom a zsidó iskolák valamennyi osztályában legalább heti 3-4 órában tanítassék.

c) A tanítási anyagban hely biztosítandó a zsidó történelem, Palesztina földrajza és a zsidó dal számára.

A konferencia utasítja a Kisintézőbizottságot, hogy a kulturügyi osztály irányítására és támogatására kulturbizottságot alakítson, amelyben a Barisszia, Aviva és a Mizrachista ifjúsági szervezetek delegáltjai is helyet foglaljanak.

Glasner Móse emlékezete

Egyik legmonumentálisabb pillanata volt a konferenciának az, amikor Klein Eljáhu lendületes héber beszédben áldozott néhai Glasner Móse emlékének és betérjesztette a Glasner Móse-kulturális intézmények létrehozati javaslatot. A kulturális intézményeket megteremteni és támogatni, amelyek arra vannak hivatva, hogy az erdélyi zsidóság nemzetet és vallási tradícióiban megerősítsék. Az elfogadott határozati javaslat szerint a kulturális intézmények a következők:

1. Héber óvodák és iskolák létesítése és fentartása, az erdélyi zsidóság hebraizálásának keresztülvittele, vándortanítók alkalmazásával, héber kurzusok fentartásával és minden más, a hebraizálás céljait szolgáló intézmények által: héber folyóiratok és könyvek kiadása.

2. Ipariskolákkal egybekapcsolt Talmudtörak és jesivák létesítése és támogatása, általában minden olyan intézmény felkarolása, mely a zsidó nemzeti gondolat és a hagyományos vallási szellem jegyében szolgálja a zsidóság kulturális érdekeit.

3. A Glasner Móse-Kulturális Intézmény megváltoztatatlan elve marad, hogy annak részéről támogatásban csakis hithű zsidó szellemben vezetett intézmények részesülhetnek.

Az országgrészi konferencia egyszerűségekorra elrendeli, hogy a Glasner Móse-kulturális intézmények minden esztendőben és pedig Glasner Móse halálának hetében egy héten keresztül országos gyűjtés rendeztessék. Elrendeli az országos konferencia, hogy ezen a héten mindennemű más cionista gyűjtő tevékenység szüneteljen és a cionista munkások évenként erre az egy hétre kizáróan a Glasner Móse-Kulturális Intézményre álljanak.

Elrendeli az országos konferencia, hogy a kulturális intézmények a Zsidó Nemzeti Szövetség kisintézőbizottsága kezelje és pedig az erre a célra évenként kiküldendő öttagú bizottság által, amely a kisintézőbizottság intencióihoz hiven és az Alap rendeltetésének megfelelően előre megállapított és a Kisintézőbizottság által jóváhagyott költségvetés alapján fejezi az Alap céljainak körébe vágó kulturális tevékenységeket.

Köteles a kulturbizottság az Alap működéséről havonként jelentést tenni a Szövetségnek az Alap számadásait félévenként nyilvánosan közölni.

Köteles a kulturbizottság az évenként egybegyűlő országgrészi cionista konferencia előtt az Alap egyévi tevékenységéről beszámolni és a következő évi működéséről javaslatot tenni.

Köteles a kulturbizottság az évenként néhai Glasner Móse halálának hetének szombatján országos megemlékezéseket tartatni lehetőleg úgy, hogy a halott emlékéhez méltóan ezek a megemlékezések a zsidó templomokban az egyes hitközségek részéről hivatalosan történjenek meg.

Több bevándorlási engedélyt

A Palesztinabizottság által előterjesztett határozati javaslatok között volt még egy, amelyben a konferencia állást foglal az Erec Jisraélba való bevándorláshoz szükséges certifikátok ügyében is. Az erre vonatkozó határozat így hangzik:

Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség hatodik országgrészi konferenciája megállapítja, hogy az elmúlt évben kapott 260 munkás-certifikát nem felel meg sem képzett, kivándorlásra alkalmas földműveseknek és iparosoknak, sem zsidó számnak, sem népünk súlyos gazdasági helyzetének, sem az általunk a Kéren Kajemet és Kéren Hajjesszóddal szemben teljesített hozzájárulás arányának.

Azért felhívja a Palesztina-hivatalat, hogy forduljon a Cionista Exekutívéhez Jeruzsálemben avégből, hogy eddigi kvótánkat legalább kétszeresére emelje fel.

A konferencia további határozatait, valamint a különböző bizottságok névsorát legközelebbi számunkban közöljük.

Veszek egész lakberendezéseket perzsaasztályát, zongorát, réziséget, Sternberg, Oradea-M., Balv. Begele Ferdinand. 14.

Magyarországi zsidó szervezetek listája

Fekete listák fejezetek

(Miskolc, nov 29.) A miskolci zsidó szervezetek listája

A fenyegető zsidó szervezetek listája

Éles briti gyűlésen

Az egész intézet

(Budapest, nov 29.) A német zsidó szervezetek listája

A következők fogadják a zsidó szervezetek listáját

A zsidó szervezetek listája

* Értésítés

A zsidó szervezetek listája

Üz

Magyarországon újbol működik az ebredők vérkeresztszövetsége

Fekete listákkal és névtelen levelekkel fenyegetik meg a zsidó kereskedőket

(Miskolc, november 28. Az Uj Kelet tudósítójától.) A miskolci rendőrség bünyügyi osztályát igen érdekes ügy foglalkoztatja. Mintegy harminc miskolci kereskedő bejelentette a miskolci rendőrségen, hogy címükre a következő tartalmu levelek érkeztek:

Zsidók! Adjátok be önként iparendé-lyeitek, amit annál is inkább meg kell tennetek, mert a rendőrség a mi pártunkon van. Emlékezzetek arra, hogy a kaptafegyárat is mi gyújtottuk fel, azonban ti dögök, még sem adtátok át keresztény magyar em-bereknek üzleteiteket! Ha ezuttal sem enge-derkedtek felhívásunknak, akkor minden porokhátkában érezni fogjátok hatalmunkat. Ha bármelyik közületek a rendőrséghez mer fordulni, azonnal agyon fogjuk verni az illetőt! ...

A fenyegető levél hátulsó oldalán még egy záradék foglal helyét. E záradékban a levél kibocsátói fekete listát közölnek, mintegy 40 miskolci kereskedő nevével, akiknek feltétlenül pusztulniuk kell. A leveleket a vérkereszt-szövetség írta alá. A miskolci rendőrség be-szövetség írta alá. A miskolci rendőrség be-szövetség írta alá.

Eles britika a magyar nemzet- gyűlésen a levante-intézményről

Az egész intézmény politikai célokat szolgál

(Budapest, november 28. Az Uj Kelet tudósítójától.) A nemzetgyűlés mai ülésén az egy-séges kormánypart nevében Szabó Imre mon-dott beszédet, melynek során élesen kritizálta az ugynevezett levante-intézményt. A szónok az országos testnevelési tanács működését bi-rálja és megállapítja azt, hogy a tanács a le-vante-egyesületekre erős pressziót gyakorol.

A következő szónok Sirausz István, aki ki-fogásolja, hogy a levante-egyesületeket a közigaz-gatási szervek irányítják, holott azoknak irányí-tása kizárólag a papokra tartozna. Peyer Ká-rolly a szocialista munkásság nevében tiltako-zást jelent be az ellen, hogy a munkásságtól kü-lönböző célokat hajtsanak be levante-célok részére. Ilyen célokra a munkásság nem áldoz-hat, mert elsősorban saját munkástestületét kell támogatnia. Bartos Andor kormányparti rámutat arra, hogy a nép körében a legnagyobb ellenszenv nyilvánul meg a levante-intézmény ellen. A szülöket, akik gyermekeiket nem kül-dik el a levante egyesületekbe, szigorúan meg-büntetik.

A levante-kérdéshez még Kéllly Anna (szociáldemokrata) szólott hozzá. Nagy haladás-nak tartja, hogy már a kormányparton is ész-revetették a levante intézmény népszerűtlenségét. Az egész levante intézmény csak arra való, hogy a gyermekeket már az iskolában poli-tikai célokra használják fel és politikai szem-pontok szerint válasszák el egymástól. Az is-kolán keresztül a szülökre is befolyást gyako-rolnak. Mint jellemző példát említi fel, hogy a levante egyesületek a cserkészek közé egy-általában nem vesznek fel zsidó ifjakat.

* Értetés A n. é. közönség szives tudomá-sára hozom, hogy tulajdonított nagy szappankész-letemet gyári áron alól forgalomba hozom. Ezen elárulítás azonban december 10-ig tart. Kérem a n. é. közönséget ezen kedvező alkalom hihaszná-lását. M. Rózsa Royal-drogéria Cluj, Fötér.



Üzletáthelyezés.

JANKY szücs új üzlethelyisége Cluj, Calea Regele Ferdinand 17. (Wesselényi-utca) Szörmék, bundák legolcsóbban beszerezhetők

Csehszlovákia megkapja a szabad utat a Fekete-tengerhez

Ennek fejében Romániához csatolják a cseh Máramarost

(Bucuresti-Bukarest, november 28. Az Uj Kelet tudósítójától.) A kikötők autonómiájára vonatkozó javaslat szerint Csehszlovák szabad zónát nyer a galaci kikötőhöz. A kérdés érdekes helyzet elé állítja Romániát, amennyiben Csehszlovák tudva levőleg áruforgalmi összeköttetésben van Orosz-szággal és a szabad zóna által minden ügyletét

Csehszlovákia Románián keresztül fogja Oroszországgal lebonyolítani. A szabad zóna ellenében Csehszlovákia átengedi a cseh Máramaros megye egész területét Ro-mániának. Egyesek szerint emiatt Románia kény-telen lesz a kereskedelmi összeköttetést felvenni Oroszországgal. Duca külügyminiszter kijelentette azonban, hogy erről még nem lehet szó.

Törvényjavaslat készül a forgalmi- és fogyasztási adó felemelésére

(Bucuresti-Bukarest, november 28. Az Uj Kelet tudósítójától.) A kormány felhatalmazása alapján az állami bevételek fokozására a legfőbb adóügyi vezérigazgatóság törvényjavaslatot készít elő az indirekt adó, a forgalmi és a fogyasztási adó egységének a felemelésére. A tör-vényjavaslat munkálatait a bizottság permanens üléseken fogja végezni, hogy még ebben a par-lamenti ülészakban beterjeszthető legyen.

Hivatalosan megerősítik Cuza, Gömbös és Eckhardt nagyváradi találkozásának hírét

A belügyminisztérium nem engedélyezi a nagyváradi antiszemita népgyűlést

(Cluj Kolozsvár, november 28. Az Uj Kelet tudósítójától.) Budapesti híradás alapján az Uj Kelet néhány nappal ezelőtt megírta, hogy Cuza professzor találkozót adott Eckhardt Tibornak és Gömbös Gyulának, a magyarországi ebredők vezéreinek. A találkozó színhelyét Nagyváradot jelöl-ték meg.

és a magyar antiszemita vezéreinek találkozását. A sziguranca jelentése alapján a belügyminisz-tériumnak is tudomására jutott, hogy Cuza közeleb-ből Nagyváradon nagy népgyűlést tervez, amelyre meghívják Gömbös Gyulát és Eckhardt Tibort is, hogy megalakítsák az egységes közép-európai anti-szemita blokkot. A belügyminisztérium a népgyűlés megtartásához nem járul hozzá.

A liberálisok utolsó költségvetése

Bratianu Vintila nem fél a királyi audienciák következményeitől. Ma nem tartott ülést a képviselőház

(Bucuresti-Bukarest, november 28. Az Uj Kelet tudósítójától.) A „Cuvautil” szerint Bratianu Vintila azt a kijelentést tette, hogy ez a költségvetés a liberális kormány részéről az utolsó, de ez még nem jelenti azt, hogy az udvar ellenségeskedése folytán hagyja el helyét a kormány. A kormányutódlás kérdése még teljeseen nyílt.

rendre és három tagot választanak a Casa De-puneri igazgatótanácsába. Megjűnik a választá-sokat és Hancu szenátort 53 szavazattal meg-válaszzák. A másik két tagot nem tudták meg-választani az ellenzék konkurenciája miatt.

Rusu liberális 50, Polierat nemzetipárti 39, Teodorescu liberális 34 és Popescu 32 szavaza-tott kapott. Tekintve, hogy egyik sem kapta meg a szükséges többséget, hétfőn új választás lesz. A kamara ma délután nem tartott ülést. A kamara legközelebbi ülése hétfőn lesz.

Vádoltak padján a baranyai köztársaság

A fővádoltak nem jelentek meg a tárgyaláson

(Pécs, november 28. Az Uj Kelet tudósító-jától.) Várhelyi István tanácselnök elnöklésé-vel a pécsi törvényszék megkezdte a baranyai köztársaság kikiáltására a jugoszláv megszállás idején megindult mozgalom gyanúsítottjai bü-nperének tárgyalását. A beidézett hatvanegy vádlott közül a következők jelentek meg: Magyarevics Mladen jugoszlávai illetőségű banjalukai ügyvéd, Herbert András paksi sze-relő, Solc Péter asztalossegéd, Dobi István mohácsi napszámos, Link János pécsi szabó-segéd, Pfeiffer Mihály szigetvári szabó, Gajag József szigetvári napszámos. Linder Béla volt hadügyminiszter, Dobrovits Péter, Doktor Sán-dor és a többi vádlottak külföldön tartózkodnak.

(Jugoszlávia és a megszálló antantcsapa-tok) segítségével meg akarták akadályozni a baranyai és bajai háromszög felsza-badítását.

Felhívták a lakosságot — tudtul adva, hogy a dolgozó nép kezébe vette a sorsának intézé-sét, — alakítsa meg a kisantant védelme alatt a baranyai köztársaságot, hogy ezt a területet erőszakosan elszakítsák az anyaországtól. To-vábbi részében a vádirat megállapítja, hogy a vádlottak gyilkosoknak aposztrófálták a ma-gyar nemzeti hadsereget, amely kirozza, sa-nyargatja és internálja Magyarország lakossá-gának ezreit.

Elsőnek a bíróság Herbert András paksi szerelőt hallgatja ki, aki azt vallja, hogy a megszállás idején, bár tagja volt a szakszerve-zetnek, külön állott a szociáldemokratáktól. Nem érzi magát bűnösnek. Az összehívott nép-gyűlésen nem beszélt és nem volt jelen a köz-társaság kikiáltásánál.

Linder Béla a hivatalos idézésre levelet irt, amelyben közli, hogy nemsokára 6 fog törényt ülni

azok fölött, akik ma bíraskodni akarnak fölöt-te. A tárgyalásra negyven tanut idézték be.

A vádat Vargha ügyész képviseli, aki vád-iratában felségssértés büntette, lázadásra, hű-lenségre és felségssértésre való felhívás, az ál-lami és társadalmi rend erőszakos felforgatá-sára törekvés, az állam megbecsülése elleni bü-nstett, valamint kormányzósértés büntette címén emel vádat. Mindezeket a büntetőtörvény-könyvbe ütköző cselekményeket a vádlottak szálalt követték el, hogy

meg akarták változtatni Magyarország törvényes államformáját és idegen állam

A bíróság ezután Magyarevics Mladen ban-jalukai ügyvédet hallgatta ki. Magyarevics ki-jelenti, hogy nem érzi magát bűnösnek, mert semmiféle gyűlésen nem jelent meg, nem volt tagja a szociáldemokrata pártnak, elnöke volt azonban az 1921 ben Pécsen megalakult jugo-szláv demokratapárt helyi szervezetének. A megszállás idején Pécsen árvaszéki elnökként működött. További kihallgatása során a vád-lott kijelenti, hogy a trianoni békeszerződés 76 ik cikkelye értelmében senkit a forradalmak

hely biztosítandó a földrajza és a zsidó

a Kisintézőbizottsá-ly irányítására és tá-rolt alakítson, amely-a Mizrachista ifju-ság helyet foglaljanak.

Mer Móse emlékezete

abb pillanata volt a Klein Eljahu len-dozott néhai Glasner készítette a Glasner szólo határozati ja-olyan zsidó intéz-támogatni, amelyek az erdélyi zsidósá-icidóban megerősít-i javaslat szerint a

olák létesítése és ág hebraizálásának k alkalmazásával, és minden más, a intézmények által: kiadás.

apozolt Talmudtó-ámogatása, általa felkarolása, mely a hagyományos gálja a zsidóság

alap megváltozo-nak részéről tá- szellemben veze-tek.

egyszersminden-ner Móse-kultur-dóben és pedig tétében egy héten deztessék. Elren-hogy ezen a hé- gyűjtő tevékeny-munkaerők éven-róan a Glasner álljanak.

ferencia, hogy a ti Szövetség kis-ig az erre a célra bizottság által, encióihoz hiven megfelelően előre ttség által jóvá- edezi az Alap cél-ásokat.

z Alap működé- s az Alap szá- n közölni.

évenként egybe- erencia előtt az számolni és a aslatot tenni.

évenként néhai nek szombatján rtatni lehetőleg méltóan ezek a mokban az egyes történelem meg.

orlasi engedélyt terjesztett hatá- egy, amelyben a e Jiszráelba való ok ügyében is. angazik:

övetség hatodik ja, hogy az el- rifikát: nem fe- alkalmas föld- pttak számának, tetének, sem az n Hajjessóddal rányának.

talt, hogy for- uszálembé arég- sabb kétszerezése

ndezéseket soncorát, rézi- z. Oradea-N. rdinand 14.

idején tanúsított politikai magatartásáért felelősségre vonni nem lehet.

Vásárhelyi István tanácselnök erre kijelenti, hogy árvaszéki elnöki működéséért és a demokratapárt jugoszláv megszervezéséért Magyarevics nem vonható felelősségre, de

hogy Horthy-pribékeknek aposztrofálta a magyar nemzeti hadsereget, igenis felelősségre vonható.

— Ezt a kijelentést nem tettem, — mondja a vádlott.

A következő vádlott Stolz Péter asztalos-

Sterét kihallgatáson fogadta a király

A nemzeti párt a parasztpárt közös népgyűléseket rendeznek a kormány ellen. A néppárt reményeket fűz Goga audienciájához

(Cluj-Kolozsvár, november 28. Az Uj Kelet tudósítójától.) A belpolitikai élet legnagyobb szenzációja, hogy a mai audienciák során annyiszor le-hazaárulózott és kiátkozott Constantin Stere professzor, a parasztpárt antidinasztikusnak elhíresztelt egyik vezére is megjelent a király előtt. Ennek az audienciának, amely mintegy rehabilitálása Stere professzornak, óriási fontosságot tulajdonítanak politikai körökben.

Megjelent a király előtt Goga Octavian is és átnyújtotta a néppárt kongresszusán elfogadott határozati javaslatokat. A néppártban a hangulat rendkívül optimisztikus. Kihallgatáson fogadta még a király Mardarescu hadügyminisztert is, aki ismertetette az uralkodó előtt a katonai bíraskedés törvényének módosításáról szóló javaslatot. A király egyébként kedden két napra a Bánátba ut-

Dr. Hantke Arthur szombati előadásai

Az iparosok zsinagógájában, az ifjúság előtt és a Bné Brit páholyban tartott előadást

(Cluj-Kolozsvár, november 28. Az Uj Kelet tudósítójától.) A Kolozsváron idéző dr. Arthur Hantke, a cionista világszervezet egyik vezérének, szombaton délután három órakor a Poale Cedek imaházban a mincha ima keretében nagy közönség előtt beszédet tartott a zsidó ujjáépítéséről.

— Ma — ugymond — már nem kell sokat beszélnünk Palesztináról. A Palesztina ügy ma annyira fejlődött és előrehaladt, hogy maga helyett beszél. Ez az egyetlen ország, ahol a zsidó ember, mint zsidó is szabad polgár, ez az ország, ahol az atya legzsidóbban nevelheti gyermekeit, ez az ország, ahol a zsidóság ősi igazi kifejezési eszközével héber nyelven élhet nemcsak imáiban és tanulmányokban, hanem az élet minden megnyilvánulásában. Héber nyelvű beadványokat lehet intézni a kormányhatóságokhoz és ezek héber nyelvű válaszokat tartoznak adni. Minden, ami épül és lesz, a zsidó elgondolásból és zsidó munkából kerül itt ki, a ház, a gyár, a műhely, a föld körül zsidó kéz és zsidó szellem nyilvánul meg. De ez nem ment könnyen, ez egy történelmi aktus, a letelepítés, az immigráció korszakos aktusa, ami ma is és még három évtizedig nagy erőfeszítéssel jár és amelyhez a zsidóság összességének kell hozzájárulnia. *Olam cheszed jibone* — a mi világunk a becsületesség és tisztesség eszközeivel épülhet és azért mi nem is akarjuk elvenni és kisajátítani az arabok földjét, hanem méltányosan és igazságosan akarjuk megváltani tőlük. És ehhez pénz kell és ennek keresztülvitelét a világ zsidóságának kell vállalnia. A Keren Hajjeszód pedig instrumentuma ennek a történelmi aktusnak.

Dr. Hantke ezután beszélt a zsidó kultúráról. A mi kulturánk gyökere és forrása a Biblia — mondotta — egy csodálatos könyv, amely az egész emberiség kulturkincsévé lett, noha ezt a könyvet nem latin és nem görög, nem francia és nem angol nyelven írták, hanem egy nyelven, amellyel egy kisszámu keleti nép élt ködbevező időkben. 1914-ben Litvániában egyetlen litván nyelven nyomtatott könyv létezett és ez a Biblia volt. Azóta ez a nép e fordítás nyomán konstruálta meg egész nyelvi kulturáját. Es éppen mi lennénk azok, akik saját nemzeti életünket ne tudnók a magunk ősi szellemiségével teljessé tenni?

legény. Stolz és a köztársasági per többi vádlottai szintén tagadják bűnösségüket és azt állítják, hogy azon az ominózus népgyűlésen csak mint hallgatók vettek részt, de a köztársaság proklamálásában semmi részük.

Ezután megkezdik a tanukihallgatásokat. Troll Mihály siklósi ügyvéd azt vallja, hogy a gyűlésen a jugoszláv hatóságok tisztviselői is résztvettek. Hallotta, amikor az egyik szónok felszólította a közönséget, hogy fogjanak kaszát, kapát és botot, úgy akadályozzák meg a Horthy-pribékek bejövetelét. A tanukihallgatások még folynak.

zik vadászatra.

Bukarest, (Rapid), A nemzeti párt permanens bizottsága tegnap délután nyújtotta át válaszat a parasztpártnak. A válasz tartalmáról nem szivárgott ki semmi. A két párt közös vezérő bizottsága elhatározta, hogy az országban közös népgyűléseket fognak rendezni a jelenlegi rezsim ellen.

A „Lupta” szerint ez a határozat is amellett bizonyít, hogy a nemzeti párt és a parasztpárt között a viszony a legbarátságosabb. Emellett szól a közös vezérőbizottság másik határozata is, mely-szerint a két párt Iasiban az egyetem megüresedett szenátusi mandátumában Slatineanu rektor nemzeti-pártit fogja támogatni. Buzargioban is közös jelöltet állítanak Anghelcsu nemzeti párti személyében, Tutován pedig a parasztpárt egyik vezetőjét fogják jelölni.

A szónok ezután felsorakoztatta azokat a történelmi momentumokat, amelyek során a diaszpórába jutott zsidóság nagy igyekezettel akart visszajutni ősi földjére, azonban az eszközök fogyatékosága miatt erre soha módja nem volt. Ma azonban, amikor a gőzösök, a vasutak, a távirók igénybevételeivel a távolságokat csökkenteni tudjuk, az országajutás problémái megkönnyebbültek. Az országépítés egyik szembeötlő jelensége, hogy Palesztinában, amely azelőtt a kegyelet és koldulás országa volt, ma alig látni zsidó koldust. Vitatkozunk afelől, hogy a zsidó élet odakint nem elég hagyományos szellemű, vagy nem elég haladó. Egy azonban bizonyos, hogy ami odakint most alakul, az minden ízében zsidó lesz. Emlékeink sehol sem említik mint jelentős dátumot az ígért földjére való bevonulásunkat, ellenben mindenütt a Micrajimból való kijövetelünkről szól az Írás, mint olyan időről, amire mindenkor emlékeznünk kell. Mert bevonulni valahová, elhelyezkedni új körülmények közé sokkal könnyebb, mint a régi megszokottságból magunkat kiragadni. Egy egészen új, egészen szokatlan, de gyökereiben mégis ősi élet felé megy a régi ideológiáról magát kiragadó zsidó ifjúság. Ez az övé az élet és az ő számára épül az ország.

— Legyünk hűek zsidó mivoltunkhoz, — mondotta végül a szónok — a nagy feladathoz, amit a súlyos, nagy idők reánk rónak. Ne keressünk hálát és elismerést másban, mint országunk és népünk iránti jótettekben. Széchar micva — micva.

A beszédet a nagyszámu közönség lelkes tapsal és heddal kiáltásokkal honorálta.

Dr. Hantke ugyancsak szombat délután a zsidó ifjúság előtt tartott előadást, majd este nyolc órakor a Bnei Brit-páholyban tartott a Palesztina-munkáról nivós és nagy tetszéssel fogadott beszédet.

— Rózsahelyi Kálmán huszonöt éves jubileuma. Budapestről jelentik: Rózsahelyi Kálmán huszonöt éves színészi jubileuma alkalmából a művész tisztelői, élőkön Rákosi Jenővel, Beöthy Lászlóval, Herczeg Ferencsel, Heltai Jenővel és Hegedüs Gyulával gyűjtést indítanak, hogy téglákkal járulhassanak hozzá a művész számára felépítendő kis ház alapításához.

HIREK

Az Uj Kelet az egyetem orvosi és természettudományi napilapja
Szerkesztők: Giszkalay János és dr. Marton Ernő
Főszerkesztő Dr. Marton Ernő
Előfizetési árak: Egy hónapra 35 lei, negyedévesre 240 lei, félévre 460 lei, egész évre 880 lei.
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását azaz a korrák megjelentésével engedjük meg.

A mai naptár

Vasárnap

5686. Kiszlev 12.
1925. nov. 29.

Hétfő

5686. Kiszlev 13.
1925. nov. 30.

Fejünk fölött az Isten karja...

Jön, jön a nap ezerszin ragyogással,
rónák felé kalásztcsaló meleggel
és felfakad a legfőbb reggel
kínzott fejünk fölött.

Tul havas hegyek ormán
fehér templomok tornyán,
az átkok regimentjén,
a szenvedea keresztjén,
süppedt sírok göröngyén,
szemünk sósízű gyöngyén
tul, tul minden szomorúságon
nyitnak kaput nekünk
és majd megyünk
a sima uton.

Szívünkben száz szent akarás
s nem lesz áldottabb aratás
a mienknél áldottabb nem lesz.
Fejünk fölött az Isten karja,
mert az Isten is úgy akarja
a mi kezüktől legyenek
áldások, rónák és berkek,
jön, jön a nap az uj kapu felé
bús véreim, testvéreim
a sima uton ti is gyertek...

Rúth Klára

— Az egyetemi tanárok fizetésrendezése. Bukarestből jelentik: Az egyetemi tanárok tegnap értekezletet tartottak, amelyen a kolozsvári egyetemet Rakovitz professzor képviselte. Az értekezleten fizetésrendezéseikkel kapcsolatos kérdéseket vitatták meg és memorandumba foglalták az egyetemi tanárok ilyen irányu összes kívánalmait. Az egyetemi tanárok fizetése a legfőbb birói fizetésekkel lesznek egyenrangúak.

— Irország meg akarja szakítani a diplomáciai viszonyt Angliával. Londonból jelentik: Érdekes bonyodalmakkal fenyeget az Ulster és Irország között most végrehajtott határmegállapítás. Ulster tudvaleg Irország északi legszűbbben lakott tartománya, amelynek protestáns skót lakosai nem csatlakoztak az ir szabad államhoz, hanem szorosabb viszonyban maradtak Angliával, amelynek parlamentjébe tizenhárom képviselőt küldenek. A két állam között eddig nem állapították meg a határokat, míg most a kiküldött bizottság végleg megállapította a határokat Ulster javára. Irországban a szabadállamra kedvezőtlen döntés nagy elkeseredést kelt és az ir kormány ülést tartott, amelynek határozatát titokban tartják. Politikai körökben számolnak azzal, hogy Irország megszakítja a diplomáciai viszonyt Angliával és megszervezi határainak védelmét.

— Felvétel a könyvelői testületbe. Bukarestből jelentik: A kamara elé javaslatot terjesztettek, amely szerint azok a könyvelők, akiknek 5 évi gyakorlatuk van és nincsenek felvéve a könyvelői testületbe, 6 hónapon belül kérhetik felvételüket. Ez a rendelkezés természetesen csak az állami hivatalokban dolgozó könyvelőkre vonatkozik.

— A jásii egyetem betiltotta a diákmanifesztációkat. Bukarestből jelentik: A jásii egyetem tanácsa minden diákmanifesztációt és gyűlést a karácsonyi szünet utáni betiltott.



Ócskából új ruhája lesz, ha Czinknél festet, tisztittat.

— M
ből jelent
nációt id
ben elhar
mények s
következ
terhelő v
tanui kö
rarecu n
— A
rencia. I
konferenc
érdeklődé
összefügg
ferencián
zásokon
küldöttei
delmet és
sen rende

— L
szállított
Gusztávn
a Tábla
szállított
fogja ug
erős itéle

— Ja
mérleg
tik: A n
letet, am
szítésére
meg, hog
kedden t
tárgyalás
utazik.

* Mi
kávéház
Kolozsvár
meg a
Az uj hel
József, a
lace“ tá
Elegáns,
nyit Bre
ajánlatot
kávéházna
uj kávéhá
az a meg
pezsztó
törzsvend
emelet k

— A
enged á
jelentik:
kormánn
hajlandó
gedni, ha
rendelke

— társulat
lentik: M
popescu s
osolatban
ma érkez
replésével
következő
„A prop
délyezése
jesen a v
dál szá
a Protop
gedélyt i
feltétlen
színház is
szeti min
hogy de
nyomorít
A városi
fellépését
szempont

— S
karestből
lió lej tö
vasuti vo
előirányz

Hall

KÖZGAZDASÁG

A magyarországi szanálás súlyos problémái Rendeletek és törvények légiójával nyomorítják a gazdasági életet

Tegnap ismertették Smith főbiztos jelentését Magyarország szanálásáról. Ebből az alkalomból az alábbi igen érdekes áttekintést nyújtó cikket közöljük a magyar gazdasági helyzetről.

(Budapest, november 28. Az Uj Kelet tudósítójától.) A magyar közgazdasági élet képen egyre jobban látszik a konszolidáció. A gazdasági vonatkozású rendeletek és törvények egész légiója jelent már meg, vagy vannak előkészületben és ezek mind a gazdasági élet megszilárdulását vannak hivatva elősegíteni. A valutareform már megvan, de hátra van még a négy probléma: a **valorizációs kérdések megoldása**. Ez a kérdés mindenkit érdekel. A politikusok és az érdekképviseletek fiókjaiban sok valorizációs tervet húzódnak meg, melyek mind az eredeti törvényjavaslat kijavítására vannak hivatva, de nem annyira a közönség, hanem inkább az egyes érdekeltségek szempontjából oldják meg a kérdést. A törvényjavaslat sem a hadikölcsönöket, sem a zálogleveleket, sem a takarékpénztékeket nem valorizálja. A pénzügyminiszter azért nem akarja valorizálni a hadikölcsönöket, mert az esetleges valorizációtól az államháztartás egyensúlyát félti.

A nyugdíjak valorizációja tekintetében az összes érdekképviseletek helyesnek tartják a valorizációs javaslat első pontját, mely szerint minden vállalat oly mértékben köteles nyugdíjterheit valorizálni, amilyen mértékben békevagyonát sikerült átmenteni. Az alkalmazottak szervezetei azonban a nyugdíjak ily mértékű valorizálását nem tartják elegendőnek és ezért országsszerte mozgalmat indítottak a javaslat ily irányú rendelkezésének megváltoztatása iránt.

A másik rendelettervezet, mely ébren tartja az egész magyar közgazdasági élet érdeklődését, az új mérlegfelértékelési rendelet tervezete, melyet Bud János pénzügyminiszter a hét folyamán küldött szét az érdekképviseleteknek. A tervezet a

már legfelértékelési határidőt 1926 április végéig hosszabítja meg, ezzel a megokolással, hogy akkor már a vállalatok ismerni fogják a valorizációs törvény rendelkezéseit és így nem lesznek kénytelenek légből kapott összegeket állítani mérlegükbe. A felértékelést mérlegeket nem az első rendelet szerint papirkoronában és angol fontban, hanem papirkoronában és pengőben kell elkészíteni.

A nehéz pénzügyi viszonyok igen sok kereskedőnek és vállalatnak okoztak az utóbbi időben fizetési nehézségeket. Azelőtt a legtöbb kereskedőnek sikerült fizetési nehézségeit kényszerrel eszékkel megcsúszni, de legújabbban feltűnően elszaporodtak a csődesetek. Ennek oka az, hogy ha sikerül is a kereskedőknek megegyezniük hitelezőikkel, vállalt kötelezettségeiknek rendszerint nem tudnak eleget tenni, mert számításukat felborítják az olcsóbbodó árak és így az esedékesség idejére nem tudják a szükséges összegeket előteremteni. Ez a körülmény arra késztette a minisztériumot, hogy a kényszer-egyezségi rendeletet módosítsa.

A módosító rendelettervezet legérdekesebb gondolata, hogy a bírói eljárás elé a hitelezői védelem közbiztonságával megkísérlelhető magánegyezségi eljárást helyez és ez eljárás lefolytatására 30 napi időtartamra mentesíti az adóst a végrehajtási és egyéb eljárások alól.

A tőzsdéi élet egészen csöndes. Az értéktőzsdén a fix kamatozású papirokban még van ugyan némi tüzet, a spekuláció még mindig keresni akar, de ez már csak végvonglás. A gazdasági körök az aranymérlegek megjelenésétől várják az értéktőzsdé feltámadását. Ennek a feltámadásnak mintegy előjele a nehéz papirok lassankint indulni kezdő megszilárdulása.

A gabonátőzsde árai állandóan ugyanazon a szinten mozognak, 10-30 százalékkal a külföldi árak alatt. Mibelyest valamilyen terménynek sikerül néhány ezer koronás árnyereséget elérnie, a kínálat azonnal jelentékenyen megnövekszik és leszorítja az árakat. Ny. G.

Magyarország felé fellendült a román petróleum-export. Bukarestből jelentik: Ismeretes, hogy a román petróleum az utóbbi évek folyamán mindjobban kiszorult a magyarországi piacon. A piac visszaszerzése érdekében nemrégiben beható tanácskozások folytak, majd egy román delegáció utazott Budapestre, ahol eziránt tárgyalásokat kezdtek a magyar hivatalos körökkel. A tárgyalások eredménnyel zárultak, amely méris érezteti hatását belföldön, most a román petróleum kitűnő elhelyezési lehetőségét nyert a magyar piacon.

Vihar a marosvásárhelyi iparkamara elnökválasztásánál. Marosvásárhelyről jelentik: A marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara igazgatótanácsa tegnap Russu Ivan elnöke alatt ülést tartott. Az ülésen a kamara 49 tagja közül 35 volt jelen. A tárgyszorozat első pontja a Bustyá Lejos helyébe választandó új alelnök megválasztása volt. Az elnökválasztás nagy vihar és vitatkozások között folyt le. A román kamarai tagok egyrésze tiltakozott a választás ellen mire az elnök felolvasta az alelnöki választásról szóló törvénykezetszt, amely világosan kimondja, hogy az alelnök csak abszolút többséggel választható meg. Az alelnöki állásra két jelölt volt, Bustyá Lejos, az iparösszevestég elnöke és Smilovits Jakab faterne. A választásnál Bustyára 20, Smilovitsra 15 szavazatot szavaztak. A választás azonban nem intézte el az alelnöki kérdést, mert a két jelölt közül egyik sem kapott abszolút többséget. A központi delegációba kiküldendő delegátusokká Bürger Albertet, Kunecz Józseft, dr. Popot és dr. Puczkot választották meg.

December 1-én megnyílik ALBERT

ארטה כשר étterme

a Luther-sörcearnokban, Széchenyi tér 18.

A kazántulajdonosok választmányi ülése. A kazántulajdonosok kolozsvári szövetsége december 11-én rendes választmányi ülést tart, amelyen különböző folyóügyeket fognak megtárgyalni.

TŐZSDE

November 28-án

A lej: Zürichben 237.50, Párisban 11.65, Budapestben —, Bécsben —

Kolozsvár. A piacon a devizák szilárdan indultak, délfelé azonban sok árut debáltak a piacra aminek következtében a devizák ellanyhultak. Az árfolyamok a következők:

Bécs 30.80—31.00, Prága 6.48—6.52, Budapest 322—324, Páris 8.52—8.56, Zürich 42.20—42.35, Newyork 218.00—219.00, London 1062—1065, Milánó 8.90—9.00.

Zürich. Zárlat: Berlin 123.62, Amsterdam 208.70, Newyork 518.75, London 2514.20, Páris 2012.50, Milánó 2092.50, Prága 1537.50, Budapest 72.70, Belgrád 917.50, Bukarest 237.50—Varsó 74.50, Bécs 73.10.

Bukarest. Devizák: Páris 8.55, Berlin —, London 1062, Newyork 219.00, Milánó 8.90, Zürich 42.20, Bécs 30.80, Prága 6.49, Budapest —

Bukarest. Valuták: Napoleon 810, német márka 52.00, leva 1.55, török líra 125, font sterling 1055, francia frank 9.05, svájci frank 42.00, olasz líra 8.95, drachma 2.90, dinár 392, dollár 220.00, lengyel forint 32.50, osztrák schilling 31.25, magyar korona 31.00, cseh korona 6.45, belga frank 9.80, holland forint —.

Meghívó

Az Erdélyi Bank és Takarékpénztár R. T. Cluj, tisztelettel meghívja t. részvényeseit 1925 december 6-án délelőtt 12 órakor az intézet székházában, Cluj Piata Unirii 32. megtartandó

Rendkívüli közgyűlésre

Cluj, 1925. november 17.

Igazgatóság

A rendkívüli közgyűlés tárgya:

1. Az alapszabályok megváltoztatása.
2. Igazgatási tagok választása.
3. Felügyelőbizottsági tagok választása.
4. Igazgatóság felhatalmazása az alelnökek 16 millió lejmel való felamélese tárgyában és a felameléssel járó teendők és módok meghatározása.

Az alapszabályok 19. § a értelmében felhívattak azok a részvényesek, kik ezen rendkívüli közgyűlésen résztvenni óhajtanak, hogy részvényeiket, le nem járt szelvényeikkel együtt, 1925. december 2-án déli 12 óráig az intézet főpénztáránál, Cluj nyugta ellenében letenni sziveskedjenek.



Vidéki amatőr fényképezők körjének árjegyzékét
POLITZER
fotóáruházától Carei-Mare.
Vidéki szétválasztás. Alapítva 1896.

SPORT

Országsszerle elmaradnak a merközések

Előkészületek a téli sportszezonra

A váratlanul beállott fagy és havazás az egész országban felborította a bajnoki sorsolásokat terveit. A futballmeccsek megérdemelt pihenőjükhöz térnek. A téli sportok: a ski és korcsolyázás veszik át terüket és a tornatermekben, játékhelyiségekben megkezdődik a fedett-pálya sportok igazi szezonja. A téli sportok vezetőjétől nyert értesítésünk szerint a Comitetul Regional jégzakosztálya ez évben különösen nagy gondot fog fordítani a sétatéri jégpálya rendbentartására, — nagyszabású versenyprogram áll kidolgozás alatt és a Comitetul Regional jégzakosztálya minden lehető kedvezményt megad a kolozsvári sportegyesületek tagjainak, hogy a jégpályát igénybe vehessék.

A Kolozsváron érthetetlenül elhanyagolt ping pong is életre látszik kelni. A KAO tag-

jai már l...
nak és a...
csak meg...
működésé...
is nagyob...
ben egy...
van kilá...
része ann...
szoba spor...
terveznek.

Felosz...
tálya? A...
értesülünk...
sület, amel...
télyes pozí...
szakosztálya...
lépnek át...
konstelláció...
Académia je...
lényeges me...

Gaj...
kóssos, m...
ממער
אנער

SZINEL

Vasárnap: „
kowska
Hétfő: Szünet
Szerda, dec. 2
(Premiere)
Péntek: „M.
Lipkowska

Vasárnap d. u.
árakkal.
Inász és
Vasárnap este
szekelten
Hétfő: Orlow (árakkal)
Kedd: O low (árakkal)
Szerda: Orlow helyarákka
Csütörtök: O low árakkal, s
Péntek: Orlow kal, sorozat
Szombat d. u. 4
olcsó helyé
Kovács János

Select-mozg...
embert. Világhír...
elhalmozva Char...
Emil Jannings.
Urania-mozg...
és Isolda. Világ...
12 felv. Történelm...
Apollo-mozg...
Monumentális film...
csodagyermek: J...

Eladó há...

32 sz. alát, fe...
Tejjes...
Hordók, 50 drb...
Sajtkezelésre al...
5 lóerős m...
Vajkészítésre al...
Felvilágosítással s...
detési vállalat,

Alasztmányi
ári szövetsége
yi ülést tart,
gnak megtár.

11-65, Buda-

szilárdan in-
btak a piacra
lanyhultak. Az

-6 52, Buda-
Zürich 42-20—
1062 —

2. Amsterdam
2514-20, Páris
2537-50, Buda-
roet 237-50—

8-55, Berlin
19-00, Milánó
Prága 6-49,

810, német
lira 125, font
svájci frank
2-90, dinár
32-50, osztrák
00, cseh korona

ztár R.-T. Cluj,
1925 december
et színházában,

re

Igazgatóság
argya:

atása.

lasztása.

az alaptökének
tárgyában és a
zatok meghatá-

mében felhivat-
rendkívüli köz-
gy részvényeket,
1925. december
szntaránál, Cluj
enek.

matörfenykeperők
ek árjegyzéket
LITZER
ártól Carel-Mare
étküldés Alpit
tott 1898.

e
közések

tszezonra

gy és havazás az
bajnokai sorsolá-
ek megérdemelt
portok: a ski és
és a tornater-
egkezdődik a fe-
je. A téli spor-
lécünk szerint a
ztálya ez évben
rdítani a sétatéri
nagyszabású ver-
alatt és a Comi-
a minden lehető
vári sportegyesü-
yát igénybe ve-

nül elhanyagolt
ni. A KAC tag-

jai már hetek óta nagy szorgalommal treniroz-
nak és a Haggibbor ping pong szakosztálya is
csak megfelelő helyiség berendezésére vár, hogy
működését ismét megkezdje és azt a tavalyinál
is nagyobb méretekben folytassa. A közeljövő-
ben egy kisebbszabású háziverseny rendezésére
van kilátás, amely természetesen kiegészítő
része annak a programnak, amelyet a kedves
szoba sport kolozsvári fanatikusi lebonyolítani
terveznek.

Felozlik az Académia futballszakosz-
tálya? A legmegbízhatóbb magánforrásból arról
értesülünk, hogy a kolozsvári Académia sportegye-
sület, amely az első osztályu bajnokságban tehin-
télyes pozíciót szerzett magának, felozlatja futball-
szakosztályát, játékosai pedig az Univeritateaba
lépnek át. Amennyiben ez valóban megtörténik, új
konstelláció áll be a bajnokságban, amennyiben az
Académia játékosainak átlépése az egyetemi csapat
lényeges megerősödését fogja jelenteni.

Gajzágó Márton
Cluj, Str. Regina Maria No 24.
késes, műköszörús, műszerész, nickelőző telep.
חלפים ותר איממער
איים לאנער

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
OPERA ROMÁNA.
Programul săptămănal.
Vasárnap: „Faust” (Margareta szerepében Lip-
kowska Lidia, mint vendég)
Hétfő: Szünet.
Szerda, dec. 2: „Le jongleur de Notre Dame”.
(Premier)
Péntek: „M. Butterfly” (Cio Cio-San szerepében
Lipkowska Lidia, mint vendég)

MAGYAR SZÍNHÁZ
Magyar Színház heti műsora
Vasárnap d. u. 4-kor: Orlov (Esti rendes hely-
árral. Leony I Irén, Neményi, László,
Ihász és Leóveyvel. Sorozat 127)
Vasárnap este fél 9-kor: Orlov (Bérlétszűnet, mér-
szelten emelt helyárak)
Hétfő: Orlov (A bérlet, mérsékeltén emelt hely-
árakkal)
Kedd: Orlov (B. bérlet, mérsékeltén emelt hely-
árakkal)
Szerda: Orlov (Bérlétszűnet, mérsékeltén emelt
helyárakkal)
Csütörtök: Orlov (Bérlétszűnet, rendes esti hely-
árakkal, sorozat 132)
Péntek: Orlov (Bérlétszűnet, rendes esti helyárak-
kal, sorozat 133)
Szombat d. u. 4 kor: János vitéz (Ifjúsági előadás,
olcsó helyárakkal. Bevezető előadást tart a
Kovács János. Sorozat 134.

Mozgók műsora.
Select-mozgó. Vasárnap, nov. 29. „Az utolsó
embér”. Világhírű tragédia, 6 felvonásban, filmre
elalmozza Carl Mayer regénye után. Főszerepben
Emil Jannings.
Urania-mozgó. Vasárnap, nov. 29. „Tristan
és Izolda”. Világhírű legenda a XII-ik századból,
12 felv. Történelmi film, Irlandsa népeletéből.
Apollo-mozgó. Vasárnap, nov. 29. „Daddy”.
Monumentális filmalkítás, 5 felv. Főszerepben a
csodagyermek: Jackie Coogan.

Eladó ház Kolozsváron, Piata Mihai
Viteazul (v. Széchenyi-tér)
82 sz. alatt, felerészben, vagy egészben. —
Tejles üzletberendezés.
Hordók, 50 drb. (a 500—700 liter.
Sajtkelesztésre alkalmas gépek (3 drb) és egy
5 lóerős motor.
Vajkelesztésre alkalmas gépek (2 drb).
Felvilágosítással szolgál **Rudolf Mosse** bir-
detéi vállalat, Cluj, Str. Regina Maria 87.

Megnyilt a
„CHIC”
bécsi kalapszalón,
Mosse 1635
új macamad és massamodellék üzlet, Cal.
Regale Ferdinand 13 sz. (v. Wesselényi M.-u.)
ahol a t. hölgyközönség igényei teljes meg-
elégedésre lesznek kielégítve, a külföldi
szakerők választékos izlésével előállított
modellek által. — „CHIC” bécsi kalapszalón.
Tekintse meg eredeti párisi és
bécsi divatkülönlegességeimet.

Salétromsó
(Natrónsalpéter). Majoranna, Coriander.
Keserű st. Igmándi, Ferencz József
keserű viz kapható nagyobb mennyiségben
LÉB Fivéreknel,
Cluj. — Telefon 471.

A bálidivat
szenzációs szép
anyagai Párisból
megérkeztek.
Cégünk kizárólagos újdonságai.
Brocat laméek, szíves csipkék, velur chif-
fonok, selyem brochsok, cote d'azurok és
crepe de chinek, minden divatszínben.
Grünwald és Steiner
női divatkülönlegességek áruháza,
Cluj, Piata Unirii No 12. Telefon 961.


Telefon
419
Erdély legrégebb és legmegbízhatóbb
zongora raktára
Cluj, Str. Saguna 14.
TRISKA I.
Szállít zongorát, pianót gyári árban, a
legelőnyösebb fizetési feltételek mellett.
Több ezer elismerő irat megtekinthető.
Vidékre szállítási költségeit a cég viseli.

Hölgyeim!
Nagy karácsonyi árleszállítás.
A legújabb filc-kalapok 200 lej
Bárony kalapszűcsésgek 300 lej
Csak karácsonyig!
IDEAL kalapüzletben
Cluj, Calea Regale Ferdinand 8.

Rendkívüli alkalmi árak!
I-a színes french ing csak 260 lej
Selyem elejű ingek, legfino-
mabb kivitelben csak .. 350 lej
WEISS SIEGFRIED
kalap- és uridivat áruház-
ban, Cluj, Calea Reg. Ferdinand 10 sz.

Az engros árulás végleges felhagyása miatt
az összes áruk engros árban lesznek detailban kiárusítva. Rendkívül
előnyös és ritka alkalom kalap és fehérnemű szükségletének tényleg
olcsó áron való beszerzésére a

Kalap-Király
Piata Unirei 24. — és
„Record” cégeknél
Piata Unirei 17.
Mutatványárak:
I-a színes ing, két gallérral és kézelővel Lei 250
I-a fehér ing, rayée mellel „ 215
Elsőrangú gyapju kalapok „ 160
Garantált nyulszőr kalapok „ 525
I-a Silk pyjama garnitúra „ 650
Selyem sál „ 150

Gyapju mellények, pull-owerek és sport harisnyák
nagyválasztékban. Oriásikalapraktár a legfinomabb
Borsalino, Habig, Tress, Pichler stb. márkákból.
Lloydexpres.

APRÓHIRDETÉSEK

Egyesületi közlésnél egy szöveg, vastagabb betűve 3 lej. Legnagyobb apróhirdetés 50 lej. Álláskeresőknek 30% kedvezmény. **Apróhirdetéseket a hirdetői díj ellenében fogadjuk.**

Eladó új emeletes villa és négyhuzás gyümölcsös szőlővel, a város legégszesebb helyén, belterületen 3 három szobás és 1 kétszobás komplett lakással, melyek esetleg átalakíthatók 1 ötszobás és 1 hárszobás lakássá. A kert esetleg külön is, esetleg kertés házhelyekre parcellázva részletekben is eladó. Ügyenköz d jartatnak. Cím 291 szám alatt a kiadóhivatalban. 291

Magánjaro öntvényeket nyer en és megmunkálva szállit Friedrich Testvérek gépgyára, Timisoara. 1819

HUNWALD
Cluj, Str. Vlahuta (voldi Helyai-u.) 3. Telefon 147



Üvegcsiszoló és tákrőgyár. Táblaüveg raktár és üvegezési vállalat. Hibás tákrők újrafon-oszorozása 100%

Két fiatalember külön-bejáratu szobában lakást és jó köser kosztot kap-hat. Egyetem-u. 5. ajtó 3

Üzletberendezést vagy üzletberendezési tárgya-kat keresz megvételeire sürgösen. Ajánlatokat „R. M.“ jellegre a kiadóhiva-talba kérek.

Keresünk azonnali hely-pésre ügyes szorgalmas vaskereskedő segédet rom-mán magyar nyelvtudás-sal. Üzlet szombaton zár-va. Izsák és Sternberg, Targu-Mures.

Fémáru-gyár alapításához megfelelő gyárhelyiséget, lehetőleg belvárosban — azonnalra keresek. Ugyan-ott egy világos raktár-helyiség, irolával, ber-n-dezéssel, valamint e sören dtü külföldi képviselők-kei együtt átadó. Értekez-ni lehet dr. David Erdé-lyiné, Unió-utca 2. 290

Üzlet helyiség lakással vagy anélkül, külvárosban forgalmas helyen átadó. Jellege: „Jó üzlet“ a kiadó-hivatalban.

Beton cserép és téglá gyártásához való gépek több ezer l-mezrel, üz-m-képes, jó állapotban, tel-jes felszereléssel eladó. Cím a kiadóban.

1925. dec. 5. 11.

1925. dec. 5. 11.

Északromániai

Karácsonyi Mintavásár

SATU-MAREBAN

Ünnepélyes megnyitás: dec. 5-én d. e. 10 órakor.

Rádio. Kongresszusok. Ünnepi előadások. Tárgysorsjáték.

Román „DIANA“ kozmetika egyedárútlása, valamint erdélyi és bákati Diana sóstör zesz képviselöt keres meggyöként — garanciaképes

képviselőket és utazókat

az ország területére. Sürgös ajánlatot Oradea-Mare, Avram Jancu u. 14. alá.

Gladys

cipőkrémnél drágább van,
de jobb nincs.

Sokkal olcsóbbak és finomabbak az importált francia és angol áruknál az

M. M. Konzervgyár, Timisoara

M. M. befőttei

M. M. jamei

M. M. gyümölcs- és vegyesizei
melyek minden na-gyobb csemege üz-letben kaphatók.

Lloyd 3962

Slessen a
Magasin
Elysee-

be, Cluj, Cal. Regele Ferdinand No 22.
(voldi Wesselényi Miklós utca)

Ahol üzletátszervezés miatt sz

összes rövid és kötött ár ukat
női, férfi és gyerek harisnyákát, keztüüt, him-zést, csipkékét, kalapbásonyt, kalapkelleke-keket és sz összes raktáron levő árut, amig a készlet tart

rendkívül olcsó áron árusítjuk

Utolsó hét!

12 szem. eredeti karlsbadi szerviz Lej 3860.-

6 szem.) eredeti (ebédliő szerviz	Lej	1590.-
12 szem.) karlsbadi (teás szerviz	"	570.-
12 szem. metszett pohárkészlet 48 db.....	"	690.-
6 szem. karlsbadi teáskészlet	"	420.-
6 személyes japán teáskészlet	"	780.-
1 pár karlsbadi teáscsésze	"	25.-
6 szem. metszett pohárkészlet	"	345.-
6 személyes gyümölcskészlet, japán.....	"	260.-
Metszett vizespohár	"	5.50
" borospohár	"	4.50
Valódi alpakka kés, solingeni	"	75.-
" villa vagy kanál	"	45.-
" kávéskanál	"	25.-

FISCHER

ÜVEGÜZLETÉBEN — CLUJ

Utolsó hét!

1925 decem

192

Tizenegy e a békét keres mel jegyezhet donban a loc cifizus első amelyet aláír magán viseli gyarlósága me béke kötés után melyek — n pusztulásba d

Locarno k győzelme felé csak azt jelen végét akarják és paktum alá arra, hogy bel megerősüheül nyugtalanságo kiélezettnek lá garanciális sz valósíthatatlan Locarno péld marad majd és régi his ál hogy az állam lentség csak ő érteniök éppe hogy a nyug e nagyhatalm minden más

ma is teljes r leteurópa sor és mellett e létre kellett lehetlenné szág esetleges

Am még noi paktum arra, hogy a emberek roko zöljük. Decem gondolkodásn évvel ezelött nemzet renes sági Németor vallást tett dott a cs és a nagy fejlődés és vel akarja bi sza Locarno nyoknak is. Franciaország azzal az ér szabadságát é sovinsizta ábi közársaságot demokrácia n törekvések le hogy ez csak volt, lázas i nyugalmi p homlokán ma ciális igazság újra hitet mellett.

Locarno e hatalmi ellen mü tehát ne látszik. A ga dasági béke következnie. Jóakarataknálkozniok ke fenyegeti a